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Mérı László (2007). Logica (I)ra Ńionalit ăŃii: 
Teoria jocurilor şi psihologia deciziilor 
umane . Cluj Napoca: Editura RTS (320 
pagini). 
 
 Un eveniment editorial deosebit este 
apariŃia cărŃii doctorului Mérı, de la 
Universitatea Eötvös Loránd din Budapesta, 
care are ca temă centrală raŃionalitatea, sau, 
mai bine spus şi susŃinut pe larg de 
argumentarea autorului pe tot cuprinsul cărŃii, 
iraŃionalitatea decidenŃilor umani. Este 
meritoriu faptul că doctorul Mérı, de formaŃie 
academică matematician, a dezvoltat interes 
pentru cogniŃia umană şi a obŃinut pe baza 
cercetărilor sale în acest domeniu un titlu de 
Doctor în Psihologie din partea UniversităŃii 
Eötvös Loránd din Budapesta. 
 Cartea doctorului Mérı prezintă teoria 
jocurilor în decizie, o temă care preocupă 
matematicieni şi specialişti în econometrică, 
într-o formă accesibilă şi celor mai puŃin 
instruiŃi în formalismul matematic. Teoria 
jocurilor este un subdomeniu al matematicii 
aplicate care se foloseşte frecvent în ştiinŃele 
sociale. Principala sa contribuŃie se referă la 
încercarea de a prezice din formule 
matematice comportamentul unei persoane în 
situaŃii strategice, în care succesul unei alegeri 
individuale depinde de alegerile altora. Cei 
care au introdus teoria jocurilor sunt John von 
Neumann şi Oskar Morgenstern, în 1944. Ca 
dovadă a impactului major pe care l-a avut 
această teorie, în special în economie, 
menŃionăm faptul că cel puŃin opt adepŃi ai 
teoriei jocurilor au fost laureaŃi ai Premiului 
Nobel pentru economie. Deşi teoria jocurilor 
putea fi prezentată de autorul acestei cărŃi într-
o formă aridă, care să pună în dificultate 
numeroşi cititori, doctorul Mérı a reuşit cu 
multă măiestrie să evite formulele şi 
raŃionamentele matematice complicate, 
păstrând, însă, perspectiva ştiinŃifică a acestei 
lucrări. Aşadar, avem în faŃă o carte despre 
lucruri complicate, spuse într-un limbaj de 
interfaŃă.  
 Considerăm că cel mai mare merit al 
acestei cărŃi se referă la abundenŃa exemplelor 
din viaŃa noastră cotidiană, menite să ilustreze 
situaŃii decizionale complexe. De pildă, autorul 
prezintă o situaŃie decizională numită “războiul 
sexelor” în care doi parteneri au preferinŃe 
diferite pentru petrecerea unui interval de timp, 
prioritar fiind, totuşi, să petreacă timpul 
împreună. În acest caz particular, autorul 
surprinde modalitatea prin care teoria jocurilor 
ar soluŃiona acest conflict, în cel mai 

convenabil mod cu putinŃă pentru ambii 
parteneri. Un alt merit major al acestei cărŃi 
implică referirile la comportamentele speciilor 
infraumane, care sunt în egală măsură 
raŃionale sau iraŃionale. Autorul aduce în 
discuŃie animalele care apelează la pozare 
pentru a soluŃiona eventuale conflicte legate de 
teritoriu sau femele. Realitatea şi concluzia 
logică se suprapun:  

Nu e recomandat să se pozeze mai 
mult decât valoarea câştigului, acesta 
ducând în mod sigur la pierdere; dar 
nu merită nici să pozăm exact durata 
corespunzătoare valorii reale a 
acestuia sau mai mult decât atât. (pag 
14) 

Analogiile făcute între comportamentul 
decizional uman şi cel animal cresc validitatea 
ecologică a datelor prezentate în cartea 
doctorului Mérı şi pun decizia într-o 
perspectivă evoluŃionistă. 
 Autorul structurează textul acestei cărŃi 
în trei părŃi principale. Prima parte prezintă, 
într-o manieră plină de umor şi cu exemple 
inedite, inspirate din regnul animal, noŃiuni de 
bază din teoria jocurilor (de exemplu: strategie 
simplă sau mixtă, joc cu sumă zero, echilibru 
Nash), precum şi o serie de jocuri decizionale 
care îi pun pe decidenŃi în situaŃii dificile. 
Jocurile decizionale modelează situaŃii 
decizionale care au soluŃii normative simple şi 
permit testarea unor predicŃii. Psihologia 
economică, un domeniu multidisciplinar ce 
presupune cunoştinŃe din psihologie şi 
economie şi al cărei promotor a fost Herbert 
Simon, are ca metodă principală de studiu 
jocurile economice. Jocul cu care autorul 
deschide cartea este licitaŃia dolarului:  

În jocul lui Martin Shubik se licitează 
un dolar. PreŃul de pornire este de un 
cent. Cel care oferă un cent câştigă 
licitaŃia, dar asta doar în cazul în care 
nu se găseşte altcineva care să ofere 
mai mult. Regulile jocului sunt identice 
cu cele ale oricărei licitaŃii, cu o 
singură excepŃie. Nu doar cel care a 
câştigat licitaŃia trebuie să achite preŃul 
licitat, ci şi penultimul ofertant…Absurd 
sau nu, oameni maturi, inteligenŃi, au 
intrat în acest joc de bunăvoie, pe 
baza unei decizii conştiente, fiind 
dispuşi să plătească până şi 3-4 dolari 
pentru bancnota de un dolar. (pag 4)  

De asemenea, interesul cititorului poate fi 
provocat de dezvoltarea strategiei de 
cooperare în dilema prizonierului, autorul 
făcând referiri la comportamentul plevuştilor-
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ghimpoase, care seamănă surprinzător de mult 
cu cel al oamenilor sau programelor de 
calculator. Astfel, simulând o situaŃie de 
explorare a unui duşman posibil, o plevuşcă-
ghimpoasă care se vede reflectată într-o 
oglindă execută, de cele mai multe ori, 
mişcarea pe care partenerul din oglindă a 
executat-o anterior, comportamentul său fiind 
comparabil cu cel al unui program de 
calculator care este menit să dezvolte 
cooperare sau cu cel al oamenilor care joacă 
dilema prizonierului în mai multe runde.    
 În a doua parte a cărŃii, autorul se 
opreşte asupra implicaŃiilor teoriei jocurilor în 
diferite domenii, cum ar fi psihologie, 
economie, mecanică cuantică. În această 
secŃiune, fără a face apel la formule 
matematice, autorul reuşeşte să prezinte 
cititorilor baza matematică a teoriei jocurilor şi 
introduce cititorul în disputa de natură 
evoluŃionistă între teoria selecŃiei de grup, a lui 
Vero Copner Wynne-Edwards şi teoria genei 
egoiste, propusă de Richard Dawkins, în 
dezvoltarea şi menŃinerea cooperării.  
 Ultima parte a cărŃii este dedicată 
exclusiv psihologiei, după spusele autorului. În 
această secŃiune doctorul Mérı prezintă, 
printre altele, tehnicile de meditaŃie ca sursă de 
raŃionalitate în decizie pentru că:  

…ameliorează funcŃionarea firească a 
forŃelor lăuntrice, ale psihicului nostru 
şi ne servesc, pur şi simplu, răspunsul 
care să uşureze decizia noastră. (pag 
237)        

 Autorul îşi propune să modeleze sub 
forma unui eseu un discurs ştiinŃific care se 
leagă de un domeniu multidisciplinar marcat de 
formalism. Considerăm că autorul reuşeşte 
acest lucru, pentru că textul este uşor de 
urmărit şi captivant. NoŃiunile de specialitate 
din diferite domenii sunt introduse treptat şi 
definite în aşa fel încât, indiferent de pregătirea 
teoretică a cititorului, textul să poată fi parcurs 
fără dificultate şi să nu necesite o bază de 
cunoştinŃe anterioară. De prea multe ori citim 
cărŃi pentru care trebuie să ne întindem zeci de 
dicŃionare pe masă. Nu este cazul acestei 
cărŃi! Traducerea este meritorie pentru că 
păstrează calitatea metaforelor şi analogiilor.  
 În concluzie, infuzia de elemente din 
economie, psihologie, evoluŃionism şi 
mecanică cuantică face din această carte o 
sursă preŃioasă de informaŃie în aceste 
domenii. Această carte are puterea de a-i 
fascina pe toŃi cei care sunt interesaŃi de 
aportul matematicii la condiŃia umană. În plus, 
sperăm că această carte va atrage atenŃia şi 

celor care ar fi interesaŃi de dezvoltarea 
psihologiei economice în Ńara noastră şi va 
deschide oportunităŃi de colaborare 
internaŃională şi interdisciplinară în vederea 
studierii deciziei.              
 

Drd. Renata M. Heilman 
 
 
Filaret Sîntion (2007). Introducere în 
psihologia social ă. Constan Ńa: Editura 
Ovidius University Press (436 pag.) 
  
 

Psihologia socială reprezintă un 
important domeniu de interes al cercetării 
actuale si o modalitate ştiinŃifică de abordare a 
varietăŃii evenimentelor care se produc la nivel 
social. Se impune însă necesitatea, îndeosebi 
în literatura ştiinŃifică din România, ca aceste 
fenomene sociale să fie tratate în detaliu de 
către experŃii în domeniu, astfel încât natura 
complexă a realităŃii sociale să poată fi 
surprinsă şi analizată în toate aspectele sale. 
Manualul “Introducere în psihologia socială” de 
conf. dr. Filaret Sîntion îşi propune să 
abordeze în detaliu o serie de tematici 
specifice nivelului intraindividual de analiză al 
psihologiei sociale.  

Ca structură, manualul este alcătuit din 
şase capitole care tratează problematici 
diverse, dar în acelaşi timp relaŃionate din 
perspectiva nivelului de analiză menŃionat mai 
sus. Astfel, primul capitol este alocat definirii 
domeniului mai larg al psihologiei sociale, 
enunŃării relaŃiilor care există între aceasta şi 
alte discipline precum şi enumerării şi descrierii 
celor mai importante perspective teoretice din 
acest sector al cercetării psihologice. Urmează 
un scurt istoric care are rolul de a oferi 
informaŃii în privinŃa procesului de apariŃie şi 
formare a acestei discipline şi de a evidenŃia 
cercetările din domeniu care au impulsionat 
progresul ei. Nu în ultimul rând, în acest 
capitol, autorul prezintă o diferenŃiere a 
nivelelor de analiză în psihologia socială. 

Cel de-al doilea capitol abordează 
tematica percepŃiei interpersonale şi 
debutează prin separarea cunoaşterii ştiinŃifice 
de cunoaşterea empirică. ParticularităŃile 
specifice cunoaşterii din domeniul psihologiei 
personalităŃii şi conceptul percepŃiei 
interpersonale sunt tratate pe larg pentru 
stabilirea unei baze de informaŃii căreia să îi 
poată fi asimilate informaŃiile oferite ulterior. 
Tot aici sunt prezentate pe larg acele variabile 
şi dimensiuni de la nivel individual care 
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influenŃează percepŃia interpersonală precum 
şi modul în care se structurează efectiv 
imaginea pe care o avem despre o altă 
persoană cu specificarea procedeelor prin care 
noi obŃinem informaŃii despre ceilalŃi, a 
tendinŃelor specific umane în percepŃia celuilalt 
şi a surselor de influenŃă relevante în acest 
sens. Factorilor de influenŃă deja menŃionaŃi, le 
sunt adăugate în cadrul următorului subcapitol 
erorile care afectează modul în care noi îi 
percepem pe ceilalŃi.  

În capitolul al treilea, autorul prezintă 
conceptul de atribuire alături de teoriile 
relevante legate de acesta. Sunt menŃionate 
acele variabile psihoindividuale şi psihosociale 
aflate în strânsă relaŃie cu procesul de 
atribuire. Prezentarea conceptului este 
continuată prin enumerarea erorilor care apar 
în procesul de atribuire, teoria canalizându-se 
pe două direcŃii principale în funcŃie de obiectul 
atribuirii: sinele (autoatribuirea) şi ceilalŃi 
(heteroatribuirea).  O temă importantă 
abordată în cadrul acestui capitol se referă la 
consecinŃele pe care atribuirea le are în planul 
comportamentului interpersonal. De 
asemenea, autorul prezintă în acest capitol o 
serie de teorii legate de conceptul de 
autoatribuire detaliind printre altele problema 
autoatribuirii succesului şi eşecului, a modului 
în care este atribuită performanŃa în funcŃie de 
gen, autoatribuirea efectului şi sentimentul 
controlului etc. 

Autoprezentarea constituie un alt 
aspect important pentru nivelul intraindividual 
al psihologiei sociale. În acest capitol, cititorii 
au ocazia să afle mai mult despre semnificaŃia 
acestui termen, despre strategiile utilizate de 
oameni pentru a face o bună impresie legată 
de propria persoană, despre stilurile diferite de 
autoprezentare abordate de fiecare dintre noi. 
Alte aspecte relaŃionate cu tema capitolului 
sunt legate de semnificaŃia ideii de identitate 
dezirabilă, diferenŃierea între managementul 
impresiei ca şi comportament calculat (atunci 
când performanŃa este importantă pentru 
autor) şi managementul impresiei ca şi 
comportament automat  (realizat fără controlul 
cognitiv al individului).  

În capitolul „Stima de sine” autorul 
prezintă într-o parte introductivă conceptul de 
sine, modul în care sinele se dezvoltă şi 
dimensiunile sale. În cele ce urmează, sunt 
stabilite unele delimitări conceptuale privitoare 
la stima de sine, cititorul are ocazia să afle mai 
multe despre teoriile care încearcă să ofere o 
explicaŃie în privinŃa conceptului stimei de sine 
şi a modului în care apare şi se dezvoltă 

aceasta. Un alt aspect important la acest nivel 
este reprezentat de sursele evaluării de sine şi 
de manifestările comportamentale specifice 
pentru un nivel ridicat, respectiv pentru un nivel 
scăzut al stimei de sine împreună cu 
avantajele şi dezavantajele asociate cu nivele 
diferite ale acesteia. În final, autorul prezintă 
unele argumente ştiinŃifice legate de 
modalităŃile cele mai eficiente de menŃinere a 
unui nivel ridicat al stimei de sine.  

Ultima temă luată în discuŃie în cadrul 
acestui manual este problematica locului 
controlului, fiind oferită definiŃia acestei noŃiuni 
precum şi relaŃiile între locul controlului şi 
diverse variabile (munca, starea de sănătate, 
sport, educaŃie etc.).  
 „Introducere în psihologia socială” 
oferă cititorului o imagine clară şi detaliată 
despre ceea ce reprezintă psihologia socială şi 
despre conceptele cele mai semnificative 
pentru nivelul intraindividual de analiză al 
acestui domeniu. Toate aspectele teoretice 
abordate, sunt analizate într-un mod complet, 
cuprinzător.  Astfel, pe lângă definirea şi 
delimitarea conceptuală a principalelor noŃiuni 
luate în discuŃie, autorul tratează într-un mod 
elaborat o gamă largă de teme şi informaŃii 
conexe noŃiunilor generale specifice nivelului 
de analiză intraindividual al psihologiei sociale 
(diferitele teorii, tipologii, dimensiuni). Din acest 
punct de vedere, manualul respectă 
angajamentul iniŃial, de a oferi o introducere 
detaliată în acest vast şi complex domeniu al 
psihologiei. Pentru cei angajaŃi în studierea 
fenomenelor de psihologie socială, acest 
manual oferă posibilitatea stabilirii unor noi 
conexiuni între concepte, reprezentând o sursă 
de inspiraŃie şi în acelaşi timp un fundament 
teoretic pentru viitoare cercetări ştiinŃifice 
adecvate nivelului avansat la care se situează 
cunoaşterea actuală a diverselor fenomene şi 
procese sociale. Temele abordate sunt 
interesante şi de mare actualitate, accentul 
fiind setat pe modul în care oamenii se percep 
pe sine şi pe ceilalŃi, modul în care ei doresc şi 
încearcă să fie percepuŃi de către ceilalŃi, 
modul în care ei se autoapreciază şi cauzele 
pe care ei la atribuie comportamentului propriu.  
Toate aceste concepte sunt puternic 
interrelaŃionate. Astfel, putem observa două 
direcŃii majore în tratarea nivelului de analiză 
intraindividual: percepŃia de sine şi percepŃia 
celorlalŃi. Capitolele referitoare la stima de 
sine, locul controlului şi autoprezentare sunt 
strâns relaŃionate problematica percepŃiei 
sinelui, aceasta din urmă putând fi considerată 
a fi un concept global care le cuprinde şi pe 
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cele enumerate anterior. Atribuirea, ca şi 
noŃiune, este relaŃionată atât cu modul în care 
individul se autopercepe, cât şi cu modul în 
care el îi percepe pe ceilalŃi. Prin această 
structură, lucrarea de faŃă oferă posibilitatea 
unei cunoaşteri de nivel superior a proceselor 
sociale asociate nivelului intraindividual de 
analiză în psihologia socială. Utilitatea acestui 
manual introductiv pentru cercetarea şi 
cunoaşterea actuală în domeniu nu poate fi 
pusă sub semnul întrebării. Este necesară însă 
o completare a acestui demers cu elaborarea 
unor lucrări similare care să abordeze într-o 
măsură exhaustivă celelalte nivele de analiză 
din domeniul psihologiei sociale. 
 

Ioana Vasiu 
 
 
Eugen Avram (coordonator)  (2007). 
Psihologie organiza Ńional-managerial ă – 
perspective aplicative . Bucure şti: Editura 
Universitar ă (432 pagini). 
 
 În zilele noastre, activitatea de 
management a unei organizaŃii ocupă un loc 
tot mai important în agenda cercetătorilor, 
dovadă fiind publicarea a tot mai multe lucrări 
pe această temă şi conturarea unei noi ramuri 
a psihologiei, şi anume psihologia 
organizaŃional-managerială. ContribuŃii 
importante, mai ales din perspectiva aplicativă, 
la dezvoltarea acestei noi ştiinŃe sunt aduse de 
volumul coordonat de Eugen Avram, volum ce 
reuneşte o serie de studii şi lucrări realizate de 
cadre didactice universitare, cercetători 
ştiinŃifici, practicieni şi specialişti aflaŃi în stagii 
de pregătire în instituŃii de renume din Europa 
şi SUA. Îmbinând aspectele teoretice cu cele 
metodologice, în cele 432 de pagini ale cărŃi 
sunt abordate diverse problematici, cum ar fi 
angajamentul organizaŃional, climatul 
organizaŃional, tăcerea organizaŃională, 
satisfacŃia muncii, relaŃia angajat-angajator, 
reciprocitate socială, conflicte interpersonale, 
echipe virtuale, emoŃii la locul de muncă, stres 
organizaŃional, burnout, decizie, diagnoză 
organizaŃională, managementul carierei, 
dezvoltarea organizaŃională, precum şi 
managementul calităŃii totale.  
 Cartea este structurată în trei secŃiuni 
majore, prima dintre ele reunind 13 capitole. 
Fiecare capitol reprezintă câte un studiu 
efectuat în organizaŃii din domeniul sănătăŃii, 
afacerilor, industriei administraŃiei apărării şi 
educaŃiei.  

Utilizând analiza documentelor, 
conversaŃia, observaŃia, ancheta pe baza de 
chestionar, autorul, Eugen Avram, conturează 
direcŃiile dezvoltării managementului în 
departamentele de neurochirurgie din Ńara 
noastră, insistând pe distincŃia între 
dezvoltarea organizaŃională şi dezvoltarea 
managementului. Realizat în FranŃa, studiul lui 
Liliane Rioux, evidenŃiază două mari categorii 
de predictori ai angajamentului organizaŃional 
în cazul persoanelor care îşi desfăşoară 
activitatea într-o organizaŃie din domeniul 
sănătăŃii. Gelul Moraru abordează tema 
riscurilor implicite în relaŃia angajat-angajator, 
discutând despre perspectivele teoretice 
explicative ale acestei relaŃii, respectiv despre 
dinamica relaŃiilor de încredere dintre angajat 
şi angajator. Pornind de la o excelentă sinteză 
a definiŃiilor, concepŃiilor fundamentale privind 
conceptul de calitate, precum şi a cercetărilor 
în acest domeniu, Ruxandra Alexandru a 
investigat relaŃia dintre stilul de management şi 
orientarea managementului spre clienŃi şi 
nevoile angajaŃilor. Pe baza rezultatelor 
acestui studiu, au fost realizate o serie de 
sugestii privind managementul calităŃii totale în 
domeniul bancar. După prezentarea unui scurt 
istoric al evoluŃiei studiilor despre climatul 
organizaŃional, al definiŃiilor şi caracteristicilor 
acestuia, autoarea, Ioana Nicolau, insistă pe 
distincŃiile între climatul organizaŃional şi alte 
concepte, cum sunt: cultura organizaŃională, 
satisfacŃia în muncă şi stilul de conducere. 
Sunt trecute în revistă şi principale direcŃii de 
studiu privind formarea climatului 
organizaŃional, dimensiunile şi efectele 
acestuia, precum şi aspecte ale muncii sub 
presiune. Bazându-se pe astfel de aspecte 
teoretice, scopul principal al studiului a fost 
acela de a evidenŃia modul în care percepŃiile 
climatul organizaŃional şi fiecare dintre 
dimensiunile sale se modifică în condiŃiile de 
presiune a timpului. Rezultatele studiului sunt 
discutate extensiv din perspectiva teoriilor şi 
rezultatelor cercetărilor existente în literatura 
de specialitate. Răzvan Stan evidenŃiază, în 
capitolul şase, consecinŃele socio-psihologice 
izbitoare ale procesului dezindustrializării post-
comuniste, prezentând cazul regiunii miniere 
din Valea Jiului. Studiind relaŃia dintre 
activităŃile de management şi tăcerea 
organizaŃională, autoarea, Cristina Mihăilă, 
oferă o imagine destul de clară a ceea ce 
înseamnă tăcerea organizaŃională, direcŃiilor 
de studiu, factorilor care explică tăcerea 
organizaŃională şi a consecinŃelor acesteia 
asupra procesului organizaŃional de luare a 
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deciziilor, proceselor de schimbare, cogniŃiilor, 
atitudinilor şi comportamentelor angajaŃilor. 
Angajamentul organizaŃional în instituŃiile de 
stat şi private este abordat în capitolul opt. 
Paginile următorului capitol ilustrează un 
model al procesării informaŃiilor sociale 
complexe mass-media şi a modalităŃilor de 
reprezentare a cunoştinŃelor, oferind şi o 
perspectivă privind modalitatea în care 
modelele culturale sunt asimilate de indivizi 
sau grupuri şi impactul lor asupra 
reprezentărilor formate ulterior. Autoarea, 
Ioana David, prezintă pe larg, în secŃiunea 
ConsideraŃii finale, implicaŃiile teoretice şi 
practice ale abordării unei astfel de teme. Alte 
aspecte abordate în prima parte a cărŃii sunt 
reprezentate de satisfacŃia muncii în relaŃie cu 
personalitatea militarilor activi din cadrul 
Jandarmeriei Române, iritarea la locul de 
muncă şi burnout-ul în cazul profesorilor. 
Ultimele două capitole ale primei părŃii a cărŃii 
se referă la managementul carierei, abordând 
incertitudinea faŃă de viitorul profesional în 
cazul studenŃilor din anul întâi, ca un factor de 
stres (capitolul 12) şi motivaŃia opŃiunii pentru 
cariera de psiholog (capitolul 13). 

Următoarele trei capitole alcătuiesc 
partea a doua a cărŃii referitoare la noi metode 
şi tehnici de cercetare organizaŃională.  Primul 
dintre ele prezintă o nouă metodologie de 
studiere a reciprocităŃii sociale în organizaŃii. O 
altă metodă cu aplicaŃii organizaŃionale este 
prezentată de către Conel M. Mincu care 
consideră că noul instrument, Testul 
ConfiguraŃiei Tematice, depăşeşte dificultăŃile 
întâmpinate de teoria şi practica tehnicilor 
proiective. Autorii bulgari, Borislav Slachov şi 
Stanislava Stoyanova propun un instrument de 
evaluare a tipurilor motivaŃionale de carieră, 
având la bază cele 8 tipuri motivaŃionale 
identificare de B. Moses (2003). 
 Noile concepte şi teorii moderne 
apărute în domeniul psihologiei manageriale 
sunt ilustrate în cea de-a treia parte a lucrării. 
Daniela BoŃone şi Eugen Avram pun problema 
emoŃiilor la locul de muncă, prezentând 
aspecte ale „revoluŃiei emoŃionale”, cadrele 
fundamentale, provocări şi controverse în 
abordarea emoŃiilor la locul de muncă, precum 
şi o serie de implicaŃii ale emoŃiilor în practica 
organizaŃională.  

De un mare interes pentru practica în 
domeniul managementului este şi abordarea 
unei teme precum echipele în organizaŃiile 
virtuale. Autoarea lucrării, Irina Cozma, 
prezintă sintetic delimitările conceptuale ale 
organizaŃiilor virtuale, evidenŃiază clar 

diferenŃele existente între comunicarea 
mediată de computer şi comunicarea faŃă în 
faŃă. Prezentarea continuă cu reliefarea 
caracteristicilor echipelor virtuale, aspectelor 
legate de formarea încrederii şi modelelor 
mentale în cadrul acestor echipe şi modalităŃi 
de optimizare a lor. 

Nelipsit din orice lucrare de 
management şi considerat încă subiect tabu 
pentru societate, conflictul organizaŃional este 
abordat şi în această carte sub aspectul 
surselor de conflict şi a consecinŃelor care le 
produce. În finalul studiului, autorul, Marius 
Milcu, evidenŃiază o serie de efecte cu caracter 
constructiv ale conflictelor interpersonale la 
nivelul individului, grupului de muncă şi 
organizaŃiei în ansamblu.  

În capitolul 20, Puiu M. Mihai propune 
o nouă viziune în teoria şi practica 
organizaŃională numită smart management, 
prezentând detaliat cadrul şi necesitatea 
apariŃiei unui astfel de viziuni asupra 
managementului, principiile de bază şi 
specificul acestui nou sistem de management. 
Totodată, se discută, pe larg, despre „smart 
psychology” în calitate de axă sau element de 
sprijin al managementului de tip smart. Sunt 
dezbătute statutul epistemologic şi practic, 
precum şi viitorul unui astfel de management 
într-o societate în rapidă schimbare. 
 Stresul organizaŃional a fost mult timp 
în atenŃia cercetătorilor, dovadă fiind 
multitudinea de teorii şi modele elaborate, 
prezentate pe scurt şi de Annemari Moise, cea 
care a propus şi dezbătut pe larg modelul 
tablei de şah al stresului organizaŃional. 
ContribuŃia acestui nou model constă în faptul 
că surprinde aspectul dinamic al stresului 
organizaŃional, aspect neglijat de celelalte 
teorii şi modele propuse până în prezent. Dar 
cu toate acestea modelul tablei de şah prezintă 
o serie de limite. 
 Ultimul capitol al cărŃii prezintă unele 
aplicaŃii ale psihologiei conduitelor 
elective/decizionale în organizaŃii. Autorul, Vlad 
P. Găveanu oferă un fundament psihologic al 
alegerilor făcute de oameni dintr-o perspectivă 
structurală, funcŃională şi genetică. Întreaga 
lucrare militează pentru stabilirea psihologiei 
luării de decizii ca ramură distinctă a 
psihologiei şi relaŃionează alegerile cu 
activităŃile umane prin evidenŃierea 
multicauzalităŃii lor, a mecanismelor şi 
finalităŃilor specifice şi prin analiza formelor lor 
de o complexitate crescută. Sunt prezentate şi 
alte aspecte precum definiŃia, caracteristicile şi 
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clasificarea alegerilor, propunându-se un nou 
model al luării deciziilor.  
 Cartea nu cuprinde o secŃiune de 
concluzii generale care să integreze 
contribuŃiile studiilor incluse în ceea ce priveşte 
dezvoltarea psihologiei manageriale, 
rămânându-i cititorului posibilitatea de a 
extrage aceste concluzii. Trecând peste acest 
aspect, lucrarea îşi propune oferirea a noi 
oportunităŃi de dezvoltare pentru specialiştii din 
domeniul managementului, oferind modele 
explicative practicienilor puşi în faŃa unor 
probleme la care doresc a găsi explicaŃii, 
interpretări şi remedii. În ce măsură reuşeşte 
acest lucru, vă invităm să apreciaŃi ....  
 

Claudia Rus 
 
 
Mihaela Stoica (2007). Elemente de 
psihologie managerial ă. Cluj-Napoca: 
Editura Risoprint, Cluj-Napoca (267 pag.) 
 

SupravieŃuirea sau dezvoltarea unei 
organizaŃii în jungla competitivă a pieŃei îşi are 
originile în crearea şi implementarea unui 
sistem de management adecvat care să-i 
permită obŃinerea unor performanŃe 
superioare. Managementul sau conducerea a 
fost prezentă încă din cele mai vechi timpuri 
ale omenirii, existând în orice moment al 
istoriei conduşi şi conducători. Termenul de 
management îşi are originile în latinescul 
manum agere care înseamnă a „conduce cu 
mâna”.  În literatura de specialitate pot fi 
identificate mii de lucrări care abordează 
conceptul de management. Una dintre aceste 
lucrări este cartea doamnei Mihaela Stoica, ce 
prezintă elementele fundamentale ale unei noi 
ştiinŃe care abordează o „anumită metodologie 
modernă de conducere care se numeşte 
management”. Noua ştiinŃă apărută, psihologia 
managerială, are un caracter preponderent 
aplicativ. 

Structurată în şapte capitole, lucrarea 
abordează într-o manieră clară şi concisă 
aspecte variate ale procesului managerial şi 
ale persoanei managerului, îmbinând 
aspectele teoretice cu rezultatele unor 
cercetări din literatura de specialitate. În cele 
267 de pagini sunt dezbătute teme precum 
personalitatea managerului, conducerea 
organizaŃională, motivarea angajaŃilor, 
construirea echipei, stresul managerial, cultura 
şi schimbarea organizaŃională. Cu toate că 
aceste teme au fost prezentate şi în alte 
lucrări, cartea de faŃă de remarcă prin 

caracterul structurat al informaŃiilor prezentate. 
Domeniul managementului este vast şi nu 
poate fi prezentat pe larg în câteva pagini. În 
acest context, lucrarea de faŃă îşi propune 
prezentarea unor elemente de psihologie 
managerială. 

Pornind de la descrierea unui scurt 
cadru istoric al fenomenului conducerii, în 
primul capitol, autoarea defineşte conceptul de 
psihologie managerială şi prezintă obiectul de 
studiu al noii ramuri a psihologiei. Pentru a 
oferi o imagine mai clară a ceea ce înseamnă 
psihologia managerială, se prezintă legătura 
cu alte ştiinŃe din domeniul psihologiei, 
politologiei şi economiei şi se clarifică 
conceptual noŃiunea de „consultanŃă 
organizaŃională managerială”. Nu se poate 
discuta de psihologia managerială fără a face 
referire la persoana managerului. 

Personalitatea acestuia este dezbătută 
pe larg în cel de-al doilea capitol al lucrării. 
Paginile acestui capitol schiŃează profilul 
psihologic şi trăsăturile de personalitate ale 
managerului eficient pe baza teoriei şi a 
cercetărilor existente în literatura de 
specialitate. Sunt trecute în revistă şi tipurile de 
personalitate ale managerilor, studiate din 
perspectiva tipului psihologic dezvoltat de Carl 
Jung. Datorită particularităŃilor funcŃiei de 
conducere, selecŃia managerilor este una 
diferită de cea pentru alte posturi, implicând 
metode diferite. Lucrarea de faŃă aduce un 
aport important în ceea ce priveşte această 
temă, prezentând pe scurt metodele folosite în 
selecŃia persoanelor în poziŃii de management 
şi oferind, la finalul capitolul, nişte exemple de 
instrumente de evaluare a aspectelor despre 
care s-a discutat pe parcursul capitolului.  

Managementul unei organizaŃii 
înseamnă implicit conducerea ei. Acest 
fenomen este surprins de autoare în cel de-al 
treilea capitol al lucrării. Demersul de abordare 
al conducerii organizaŃionale porneşte de la 
definirea unor noŃiuni precum conducere, tip de 
manager, stil de managerial şi se continuă cu 
enumerarea şi descrierea sarcinilor şi rolului 
conducătorului, a stilurilor de conducere. Acest 
capitol are anexat la sfârşitul său trei 
instrumente de evaluare a stilurilor de 
conducere, unele dintre ele fiind consacrate în 
literatura de specialitate.  

Managementul unei organizaŃii implică 
managementul resurselor, inclusiv a celor mai 
preŃioase dintre ele, resursele umane. Unul 
dintre aspectele resurselor umane îl reprezintă 
motivarea acestora, aspect abordat în cel de-al 
patrulea capitol al lucrării. IniŃial este definită 
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noŃiunea de motivare, autoarea sugerând 
faptul că pentru „a realiza o motivare 
performantă este important să se cunoască 
formele motivării personale”. Pe lângă acestea 
sunt prezentate comparativ şi o serie de teorii, 
precum şi modalităŃi concrete de motivarea 
profesională la care să poată să facă apel un 
manager dintr-o organizaŃie. Aspectele 
teoretice descrise pe parcursul capitolului sunt 
ilustrate cu diverse studii de caz realizate de 
studentele autoarei.  

După o prezentare a ceea ce 
înseamnă construirea echipei de muncă (team 
building), spre deosebire de alte lucrări de 
management, cartea de faŃă prezintă pe larg 
metodele prin care poate fi construită echipa 
de muncă, prezentându-se detaliat conŃinutul 
lor şi scopurile pentru care se realizează.  

Un alt aspect al psihologiei 
manageriale adus în discuŃie este cel 
reprezentat de stresul ocupaŃional. Sunt 
prezentate foarte structurat informaŃii privind 
definirea, teoriile, cauzele şi consecinŃele 
stresului managerial. Un atu al acestui capitol, 
la fel ca în cazul formării echipei de muncă, 
este oferirea unor metode practice de 
intervenŃie în stresul managerial. 

Aceeaşi structurare a cunoştinŃelor 
poate fi regăsită şi în capitolul dedicat culturii şi 

schimbării organizaŃionale. În acest capitol se 
prezintă aspecte legate de apariŃia şi definirea 
conceptului de cultură organizaŃională, 
elementelor şi tipurilor acesteia. Este ilustrată 
clar relaŃia dintre cultura şi schimbarea 
organizaŃională care poate avea mai multe 
forme. La fel ca în alte lucrări care abordează 
cultura organizaŃională, autoarea discută 
despre rezistenŃa la schimbare şi etapele care 
se parcurg într-un proces de schimbare 
organizaŃională. CunoştinŃele exprimate de 
autoare privind cultura organizaŃională sunt 
completate de cele ale studenŃilor săi,  
referitoare la managementul schimbării şi 
importanŃa culturii organizaŃionale. 

Autoarea consideră că această carte 
se adresează în primul rând studenŃilor ei la 
Psihologie, ca viitori manageri resurse umane 
şi managerilor de organizaŃii „în speranŃa de a 
le fi de ajutor în rezolvarea problemelor 
organizaŃionale pe care le întâlnesc în munca 
lor şi pentru a le asigura succes organizaŃiei 
conduse”. Meritele unei astfel de lucrări pot fi 
evaluate numai prin încercarea de a citi pagină 
cu pagină informaŃiile transmise de autoare. 

 
Claudia Rus 
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